



## Úvodné informácie pre celé Spojené kráľovstvo.

Každý, kto chce žiť a pracovať vo Veľkej Británii, bude mať otázky. Pokúsime sa čo najlepšie na ne odpovedať.

### Veľká Británia a EÚ:

Veľká Británia (pre väčšinu účelov UK) je súčasťou EÚ. A preto existuje, všeobecne povedané, voľný pohyb tovaru a služieb medzi Britániou a jej partnermi vo väčšine Európy.

### Britské občianstvo:

Veľká Británia nedávno zaviedla test pre žiadateľov o britské občianstvo, ktorý môžete nájsť na adrese [www.british-citizenship-test.co.uk](http://www.british-citizenship-test.co.uk). Pracovníci sa nemusia stať občanmi Veľkej Británie, ale mnohým sa zapáči skúsenosť a budú chcieť ostať.

### Pracovné povolenie:

Ak ste občanom EÚ, nebudete ho potrebovať. Ak si nie ste istí, či to platí aj pre Vás, pozrite si internetové stránky vlády Veľkej Británie na adrese [www.workingintheuk.gov.uk](http://www.workingintheuk.gov.uk), kde nájdete potrebné informácie.

### Zdravotné a sociálne poistenie:

Zdravotné a sociálne poistenie (NI) sa automaticky zráža z platu a slúži pre prípady ochorenia alebo zranenia, ako aj pre odvody do základného dôchodkového systému. Aby ste mohli pracovať, musíte mať číslo zdravotného a sociálneho poistenia (tiež označované ako NINO).

### Dôchodkové odvody:

Ak budete prispievať do štátneho dôchodkového systému vo Veľkej Británii a potom z krajiny odídete, mali by ste si môcť tieto príspevky vymáhať. Ich vrátenie bude však pravdepodobne vykonané priamo do dôchodkového systému vo Vašej domovskej krajine.

### Vnútroštátny zdravotnícky systém (NHS):

Ak máte číslo soc. poistenia NINO, môžete dostať bezplatné a neobmedzené ošetrovanie NHS v prípade choroby. Všetci príslušníci Vašej rodiny (manžel/manželka alebo deti) dostanú tiež bezplatné ošetrovanie. Pri príchode sa musíte zaregistrovať, aby ste mohli využívať služby lekárov a zubárov v rámci NHS. Budete na to potrebovať doklad, že môžete pracovať vo Veľkej Británii.

V naliehavých prípadoch dostanete Vy aj Vaši príslušníci ošetrovanie kdekoľvek.

